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              (Dự thảo)
BÁO CÁO
XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN KINH TẾ TẬP THỂ, 
HỢP TÁC XÃ TỈNH KON TUM

Thực hiện Công văn số 384/LMHTXVN-VP, ngày 14/6/2022 của Liên minh HTX Việt Nam về việc bố trí làm việc về phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã tỉnh Kon Tum.

Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo một số nội dung về xây dựng và phát triển kinh tế tập thể (KTTT), hợp tác xã (HTX) như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TỔ CHỨC TRIỂN KHAI
- Căn cứ Nghị quyết số 134/NQ-CP ngày 25 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 09 tháng 3 năm 2020 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể. Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch số 131-KH/TU ngày 25 tháng 5 năm 2020 để triển khai thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 09 tháng 3 năm 2020 của Bộ Chính trị. Tỉnh đã thường xuyên chỉ đạo, tổ chức triển khai các Nghị quyết, Chương trình, Đề án về KTTT, HTX nhằm khắc phục những yếu kém, củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động của các HTX, tổ hợp tác (THT) trên địa bàn tỉnh; phát huy tốt tiềm năng, lợi thế của từng địa phương để xây dựng mô hình HTX gắn với chuỗi giá trị, phát triển mô hình HTX đa dịch vụ, đa ngành nghề; đẩy mạnh liên kết giữa HTX với doanh nghiệp, HTX với HTX, giữa HTX với THT, THT với các thành phần kinh tế khác. 

- Thực hiện Luật HTX năm 2012, Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật HTX, Nghị định số 107/2017/NĐ-CP ngày 15 tháng 9 năm 2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 193/2013/NĐ-CP, Kết luận số 56-KL/TW ngày 21 tháng 02 năm 2013 của Ban Chấp hành Trung ương về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa IX) về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; Kết luận số 70-KL/TW ngày 09 tháng 3 năm 2020 về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 5, Khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 24 tháng 7 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh triển khai thi hành Luật HTX, các Thông tư hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương và các chỉ đạo, chủ trương của Tỉnh ủy(
); trong thời gian qua Ủy ban nhân dân tỉnh đã rất quan tâm đến công tác phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã (KTTT, HTX) trên địa bàn tỉnh, ban hành nhiều văn bản chỉ đạo(
) về hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn tỉnh.
- Các hoạt động tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về KTTT được tập trung thực hiện thường xuyên trong hệ thống chính trị và các tầng lớp Nhân dân. Các nội dung hỗ trợ trực tiếp cho KTTT, HTX được tỉnh cụ thể hóa thành các chuyên đề riêng hoặc lồng ghép trong hoạt động của các sở, ngành tỉnh để từng bước đưa KTTT ngày càng phát triển bền vững. Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 124/QĐ-UBND ngày 22 tháng 02 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 134/NQ-CP ngày 25 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ và Kế hoạch số 131-KH/TU ngày 25 tháng 5 năm 2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Kế hoạch số 1185/KH-UBND ngày 13 tháng 4 năm 2021 về Lựa chọn, hoàn thiện, nhân rộng mô hình hợp tác xã kiểu mới hiệu quả trên địa bàn tỉnh Kon Tum giai đoạn 2021-2025; đồng thời, tỉnh Kon Tum đang tập trung rà soát các Hợp tác xã không hoạt động, khó khăn trong giải thể, chưa đăng ký và tổ chức lại theo Luật Hợp tác xã năm 2012 để có giải pháp giải thể phù hợp.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ
1. Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 09 tháng 3 năm 2020 của Bộ Chính trị

Để triển khai Chương trình hành động của Chính phủ, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 124/QĐ-UBND ngày 22 tháng 02 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 134/NQ-CP ngày 25 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ và Kế hoạch số 131-KH/TU ngày 25 tháng 5 năm 2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.  Đến nay, tỉnh đạt được một số kết quả như sau:

- Công tác tuyên truyền, quán triệt, nâng cao nhận thức về bản chất KTTT, HTX nhất là HTX kiểu mới được thực hiện thường xuyên, liên tục với nhiều hình thức phong phú, đa dạng. 

- Thực hiện kế hoạch hỗ trợ phát triển KTTT, các tổ chức hội, đoàn thể đã có những hoạt động thiết thực để hỗ trợ đoàn viên, hội viên phát triển kinh tế như: hỗ trợ vốn vay, hướng dẫn thành lập các tổ, nhóm liên kết sản xuất, kinh doanh. Ủy ban nhân dân tỉnh đưa các nội dung phát triển KTTT vào chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm và hàng năm. Tỉnh Kon Tum đã tổ chức Hội nghị Tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13- NQ/TW ngày 18 tháng 3 năm 2002 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả KTTT, Tổng kết 10 năm thi hành Luật HTX năm 2012, trong đó, có thực hiện phóng sự “về thành tựu phát triển KTTT, HTX sau 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW và 10 năm thi hành Luật HTX năm 2012” và tổ chức khen thưởng những tập thể, cá nhân(
) có thành tích xuất sắc trong phát triển KTTT thời gian qua.

- Các chính sách hỗ trợ, ưu đãi phát triển Hợp tác xã được tập trung thực hiện. Tỉnh đã xây dựng kế hoạch phát triển Kinh tế tập thể, Hợp tác xã giai đoạn 2021 - 2025(
) và kế hoạch phát triển Kinh tế tập thể, Hợp tác xã các năm 2021, 2022(
). 

- Các chương trình hỗ trợ HTX về xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường được thực hiện thường xuyên. Các sở ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố kịp thời tổng hợp thông tin doanh nghiệp về hàng hóa, dự báo thị trường, cơ hội kinh doanh, giúp các HTX trong tỉnh nắm được diễn biến thị trường và một số cơ chế, chính sách xúc tiến thương mại, tạo điều kiện cho HTX phát triển sản xuất kinh doanh. Trong năm, Hỗ trợ các tổ chức KTTT, hợp tác xã thuộc lĩnh vực Công Thương tham gia các Hội chợ trong và ngoài tỉnh; kết nối giao thương, kết nối cung cầu; xây dựng thương hiệu một số sản phẩm chủ lực của tỉnh và tham gia các chương trình Xúc tiến thương mại nhằm quảng bá, kết nối giao thương đối với sản phẩm nông nghiệp đặc trưng của tỉnh; thường xuyên kết nối đưa các sản phẩm đạt chuẩn OCOP vào các điểm bán hàng OCOP trên địa bàn thành phố Kon Tum và một số sản phẩm OCOP ra các tỉnh bạn như: Hà Nội, Đà Nẵng, thành phố Hồ Chí Minh nhằm tạo điều kiện cho các tổ chức KTTT, hợp tác xã xây dựng kênh phân phối, mở rộng mạng lưới bán hàng, tìm kiếm cơ hội quảng bá những mặt hàng nông sản, dược liệu, cà phê của tỉnh, tiếp cận các kênh tiêu thụ tại các siêu thị, nhà phân phối lớn trên phạm vi cả nước; Hỗ trợ xây dựng thương hiệu cho 04 HTX với tổng kinh phí hỗ trợ 61 triệu đồng. Phối hợp với các đơn vị hoàn thiện hồ sơ đăng ký bình chọn sản phẩm CNNT tiêu biểu cấp quốc gia năm 2021; tổ chức gian hàng trực tuyến tại Triển lãm Vietnam Foodexpo do Bộ Công Thương tổ chức.

- Hoạt động chuyển giao, ứng dụng khoa học kỹ thuật, công nghệ cho HTX, nhất là các HTX nông nghiệp và ứng dụng công nghệ cao đối với HTX hoạt động trong chuỗi giá trị nông nghiệp được quan tâm thực hiện, góp phần đáng kể để nâng cao năng suất, chất lượng và năng lực cạnh tranh cho sản phẩm của các HTX.

2. Chương trình hỗ trợ phát triển KTTT, HTX giai đoạn 2021 - 2025

- Triển khai thực hiện Quyết định số 1804/QĐ-TTg ngày 13 tháng 11 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt chương trình hỗ trợ KTTT, HTX giai đoạn 2021 - 2025, Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao cho các sở, ban ngành chủ động triển khai hiệu quả các chính sách hỗ trợ kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2021-2025. Triển khai thực hiện 02 dự án khoa học và công nghệ cấp tỉnh: (1) Dự án “Xây dựng mô hình nhân giống, trồng và sơ chế gấc (Momordica cochinchinensis (Lour) Spreng) theo tiêu chuẩn GACP-WHO trên địa bàn tỉnh Kon Tum” do Hợp tác xã Dược liệu hữu cơ Tu Mơ Rông chủ trì thực hiện với tổng kinh phí 2.347 triệu đồng, trong đó nguồn kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ 750 triệu đồng. Dự án với mục tiêu ứng dụng khoa học và công nghệ để xây dựng mô hình nhân giống, trồng và chăm sóc, sơ chế, bảo quản Gấc (Momordica cochinchinensis (Lour) Spreng) nhằm tạo vùng sản xuất dược liệu sạch, ổn định theo hướng GACP-WHO đáp ứng nhu cầu sơ chế, chế biến các sản phẩm từ Gấc, góp phần chuyển đổi cơ cấu cây trồng, tăng thu nhập cho người nông dân, phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn huyện Đăk Tô, huyện Tu Mơ Rông nói riêng và tỉnh Kon Tum nói chung; (2) Đề tài “Nghiên cứu ứng dụng giải pháp sinh học trong phòng chống sinh vật hại phục vụ sản xuất một  số loại cây trồng hàng năm chủ lực theo hướng hữu cơ, an toàn và bền vững tại tỉnh Kon Tum” do Viện Bảo vệ thực vật chủ trì thực hiện; Đề tài đã tiến hành 02 mô hình thực nghiệm tại tổ Hợp tác xã sản xuất Rau an toàn phường Thắng Lợi, thành phố Kon Tum, kết quả đã triển khai ứng dụng các biện pháp kỹ thuật phòng chống bệnh chết cây con giai đoạn vườn ươm và xây dựng mô hình thực nghiệm ứng dụng biện pháp sinh học phòng trừ sâu, bệnh hại trong sản xuất rau ăn lá thương phẩm. Thông qua mô hình đã áp dụng một số biện pháp sinh học để phòng trừ sâu bệnh hại trên một số đối tượng cây trồng như: cải mơ, bắp sú, rau dền, khổ qua, dưa leo, cà chua cho kết quả khả quan; Triển khai 03 dự án đăng ký Nhãn hiệu chứng nhận Dệt thổ cẩm Kon Tum, Gạo thơm Đăk Hà và Yến sào Kon Tum; Đăng ký Nhãn hiệu chứng nhận Sâm Ngọc Linh Kon Tum, Đảng sâm, Ngũ vị tử, Ý dĩ, Lan kim tuyến, Đương quy, Nghệ vàng, Sa nhân tím, Đinh lăng, Nấm linh chi Kon Tum (Cục Sở hữu trí tuệ đã có Thông báo dự định cấp Giấy chứng nhận).

Ngoài ra, kết quả xây dựng mô hình sản xuất rau theo hướng VietGap(
) tại tổ Hợp tác xã sản xuất Rau an toàn phường Thắng Lợi (trong năm 2020), đến nay mô hình sản xuất đã được HTX duy trì nhân rộng, đồng thời đã liên kết với Hợp tác xã Phượng Hồng để tiêu thụ sản phẩm.

- Đã thực hiện 10 đề án khuyến công được Bộ Công Thương và Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt(
) với tổng kinh phí thực hiện là 1.417 triệu đồng(
), trong đó, hỗ trợ HTX Phượng Hoàng Tân Cảnh thực hiện Đề án “Hỗ trợ ứng dụng máy móc thiết bị tiên tiến trong chế biến Cao từ Hồng Đẳng Sâm” với kinh phí 150 triệu đồng; hỗ trợ ứng dụng máy móc, thiết bị tiên tiến nuôi trồng sản xuất nấm đông trùng hạ thảo của Hợp tác xã nuôi trồng nấm Đông Trùng Hạ Thảo Kon Tum với kinh phí 107,3 triệu đồng.
3. Đề án lựa chọn, hoàn thiện, nhân rộng mô hình HTX kiểu mới hiệu quả giai đoạn 2021 - 2025

Thực hiện Quyết định số 167/QĐ-TTg ngày 03 tháng 02 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt Đề án Lựa chọn, hoàn thiện, nhân rộng mô hình HTX kiểu mới hiệu quả tại các địa phương trên cả nước giai đoạn 2021-2025, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch số 1185/KH-UBND ngày 13 tháng 4 năm 2021 lựa chọn, hoàn thiện, nhân rộng mô hình hợp tác xã kiểu mới hiệu quả trên địa bàn tỉnh Kon Tum giai đoạn 2021-2025; theo đó, Tỉnh sẽ chọn 05 HTX(
) đáp ứng các điều kiện tham gia Đề án. Quyết định số 302/QĐ-UBND, ngày 23 tháng 5 năm 2022 phê duyệt danh sách hợp tác xã tham gia Đề án lựa chọn, hoàn thiện, nhân rộng mô hình hợp tác xã kiểu mới hiệu quả trên địa bàn tỉnh Kon Tum giai đoạn 2021-2025
.
4. Xử lý các HTX không hoạt động, khó khăn trong giải thể, chưa đăng ký và tổ chức lại theo Luật HTX năm 2012

Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, Liên minh HTX tỉnh phối hợp với các sở, ngành và địa phương thực hiện xử lý các HTX không hoạt động, khó khăn trong giải thể, chưa đăng ký và tổ chức lại theo Luật HTX năm 2012. Hiện đang rà soát lại thực trạng các HTX để kiến nghị hướng giải quyết cụ thể cho các HTX, nhất là các HTX ngừng hoạt động khó khăn trong giải thể do còn vướng nợ thuế.
5. Về nâng cao vai trò quản lý của Nhà nước

- Về tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về KTTT: Ủy ban nhân dân tỉnh đã thành lập Ban Chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh Kon Tum(
), Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan chuyên môn tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về KTTT, HTX trên địa bàn tỉnh; Chi cục Phát triển Nông thôn trực thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu thực hiện chức năng quản lý nhà nước về KTTT trong lĩnh vực nông nghiệp. Đối với cấp huyện, Phòng Tài chính - Kế hoạch là cơ quan chuyên môn tham mưu cho Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện chức năng quản lý nhà nước về KTTT, tuy nhiên cán bộ được bố trí công việc này đều kiêm nhiệm.
- Về việc thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước về KTTT

+ Tỉnh đã tổ chức nhiều buổi làm việc với Liên minh HTX tỉnh và các sở, ngành liên quan để nắm bắt tình hình hoạt động của các HTX, các khó khăn, vướng mắc để đưa ra giải pháp kịp thời tháo gỡ nhằm giúp cho các HTX hoạt động ổn định và phát triển sản xuất, kinh doanh. Công tác quản lý nhà nước về KTTT từ cấp tỉnh đến cơ sở từng bước được củng cố, chỉ đạo tăng cường, đẩy mạnh phát triển các loại hình KTTT thuộc các ngành, lĩnh vực. 

+ Chỉ đạo xây dựng và ban hành kế hoạch về phát triển KTTT, HTX hàng năm, giai đoạn, kế hoạch chuyển đổi các HTX hoạt động theo Luật HTX năm 2012, triển khai công tác giải thể bắt buộc hoặc tự nguyện đối với các HTX chưa chuyển đổi, chưa hoạt động theo Luật HTX năm 2012, các HTX yếu kém và không còn khả năng củng cố. Ngoài ra, tỉnh còn ban hành các chính sách cụ thể để hỗ trợ phát triển HTX(
). 

+ Định kỳ, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Liên minh HTX tỉnh phối hợp với các cơ quan chức năng liên quan đã tổ chức kiểm tra, nắm bắt tình hình công tác phát triển KTTT, HTX. Tuy nhiên, với thực trạng cán bộ quản lý nhà nước về HTX mỏng, kiêm nhiệm nhiều việc nên công tác kiểm tra, giám sát, nắm bắt tình hình về KTTT, HTX chưa thường xuyên.

+ Việc thực hiện chế độ báo cáo về tình hình hoạt động của HTX, chế độ thông tin báo cáo của cơ quan đăng ký HTX ở một số cấp huyện còn chưa nghiêm túc, chậm về thời gian, số liệu chưa đầy đủ, chưa chính xác.

6. Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, phát huy vai trò của Liên minh HTX tỉnh, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân đối với phát triển KTTT, HTX
- Cấp ủy và tổ chức đảng các cấp đã thể hiện vai trò của mình trong việc lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức học tập, quán triệt thực hiện Nghị quyết. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên như Đoàn Thanh niên, Hội phụ nữ, Hội nông nhân… đã phối hợp với các sở, ngành, chính quyền các địa phương thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân tự nguyện tham gia phát triển KTTT, xây dựng nông thôn mới bằng nhiều hình thức…

- Về phát huy vai trò của Liên minh HTX tỉnh đối với phát triển KTTT, HTX: Liên minh HTX tỉnh đã triển khai công tác tuyên truyền, vận động phát triển KTTT, HTX bằng nhiều hình thức như: Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng, tham quan học tập kinh nghiệm cho các HTX; phối hợp với các sở, ngành, địa phương triển khai các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước cũng như các chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh về hỗ trợ phát triển HTX; thực hiện hỗ trợ pháp lý cho các HTX thành viên, phối hợp giải quyết kịp thời các đơn thư kiến nghị, bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của các HTX thành viên.
7. Tình hình triển khai hỗ trợ các HTX thông qua các chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2021 - 2025:
- Chương trình mục tiêu Quốc gia Nông thôn mới: tham mưu UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân thông qua phương án phân bổ vốn chương trình MTQG NTM giai đoạn 2021-2025. Trong đó dự kiến từ nguồn vốn sự nghiệp của chương trình 2022 phân bổ như sau: Nâng cao hiệu quả hoạt động của hợp tác xã gắn với phát triển liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị: 1.100 triệu đồng (trong đó cấp Liên minh Hợp tác xã tỉnh: 300 triệu đồng, Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố: 800 triệu đồng); Kinh phí hỗ trợ phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị (trong đó có hỗ trợ các Hợp tác xã, tổ hợp tác): 3.500 triệu đồng (phân bổ cho các huyện, thành phố thực hiện).

- Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững: Phối hợp Sở Lao động, Thương binh và Xã hội Xây dựng phương án phân bổ vốn NSTW năm 2022 Tiểu dự án 1: Hỗ trợ phát triển sản xuất trong lĩnh vực nông nghiệp thuộc Dự án 3 thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững. Tổng vốn dự kiến Phân bổ cho các địa phương thực hiện năm 2022 là 6.686 triệu đồng thực hiện các nội dung: Hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị; hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng, Hỗ trợ phát triển sản xuất theo nhiệm vụ.

- Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng ĐBDTTS và miền núi: năm 2022 dự kiến phân bổ Tiểu dự án 2 Hỗ trợ phát triển sản xuất trong lĩnh vực nông nghiệp thuộc Dự án 3 hỗ trợ phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị, khởi sự kinh doanh, trong đó cấp tỉnh triển khai thực hiện 1.718 triệu đồng (Liên minh Hợp tác xã 382 triệu đồng; Ban Dân tộc 181 triệu đồng; Sở Công thương 382 triệu đồng...); Cấp huyện thành phố 17.369 triệu đồng. 
8. Chính sách khác

- Về chính sách hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng: được triển khai thực hiện cho HTX thông qua Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, Chương trình tái cơ cấu ngành nông nghiệp và phòng chống giảm nhẹ thiên tai, ổn định đời sống dân cư để thực hiện chính sách hỗ trợ cho các HTX nông nghiệp. Tỉnh đã tập trung vốn đầu tư từ ngân sách cho đầu tư hạ tầng phục vụ nông nghiệp, nông thôn, như: giao thông, trường học, nước sạch, thuỷ lợi kênh mương nội đồng… Theo đó các HTX cũng được hưởng lợi từ các công trình này để phục vụ sản xuất, kinh doanh. Ngoài ra, tỉnh chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố tạo điều kiện cho các HTX tham gia thực hiện các công trình kết cấu hạ tầng trên địa bàn; giao các công trình phục vụ sản xuất nông nghiệp cho các HTX quản lý, khai thác, phục vụ cho thành viên và nông dân. Đã phân bổ 2.500 triệu đồng cho Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố để hỗ trợ cho 10 HTX(
) xây dựng các công trình kết cấu hạ tầng phục vụ sản xuất, kinh doanh (trụ sở, sân phơi, nhà kho, xưởng sơ chế, chế biến, điện, nước sinh hoạt, chợ, công trình thủy lợi, cơ sở hạ tầng vùng nuôi trồng thủy sản, cửa hàng vật tư nông nghiệp, giao thông nội đồng).

- Về chính sách tạo điều kiện tham gia các chương trình mục tiêu, chương trình phát triển kinh tế - xã hội: Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động sản xuất, kinh doanh và mang lại nguồn thu nhập cho HTX, tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, địa phương tạo điều kiện để các HTX thực hiện thi công các công trình dân sinh công cộng ở địa bàn, như: Kênh mương nội đồng, giao thông nông thôn, các tiểu dự án cơ sở hạ tầng đầu tư hỗ trợ cho HTX thuộc dự án chuyển đổi nông nghiệp bền vững tỉnh… Ngoài ra, còn triển khai nhiều đề tài, dự án hỗ trợ cho các HTX, như: Thay đổi giống cây trồng, vật nuôi, bảo quản, chế biến nông sản nhằm nâng cao chất lượng nông sản hàng hóa, tìm kiếm mở rộng thị trường tiêu thụ, góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh của các HTX, chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn… 

- Về chính sách thành lập mới HTX, liên hiệp HTX: Triển khai thực hiện Nghị quyết, Luật HTX, số lượng các HTX thành lập mới tăng hơn so với giai đoạn trước và hoạt động dần đảm bảo đúng bản chất là phục vụ thành viên, hỗ trợ thành lập mới, tổ chức lại hoạt động của HTX thông qua hoạt động cung cấp thông tin, tư vấn, tập huấn về quy định pháp luật HTX trước khi thành lập HTX cho sáng lập viên HTX, tư vấn xây dựng điều lệ, phương án sản xuất kinh doanh; hướng dẫn và thực hiện các thủ tục thành lập, đăng ký và tổ chức hoạt động của HTX (tư vấn miễn phí).

- Về chính sách ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp và các loại thuế khác theo quy định của pháp luật về thuế: Chính phủ có quy định chính sách ưu đãi về miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp đối với HTX, miễn 100% thuế thu nhập doanh nghiệp đối với thu nhập tạo ra từ hoạt động dịch vụ trực tiếp phục vụ đời sống thành viên. Tuy nhiên vẫn còn nhiều HTX chưa thụ hưởng, do chưa thực hiện đầy đủ chế độ sổ sách, kế toán theo quy định.

- Về chính sách ưu đãi lệ phí đăng ký HTX, liên hiệp HTX theo quy định của pháp luật về phí và lệ phí: Đa số các HTX trên cả nước khi thành lập mới được miễn lệ phí đăng ký thành lập, đăng ký chuyển đổi hoạt động theo Luật HTX 2012. 
- Chính sách hỗ trợ liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm: Việc dồn đổi, tập trung đất nông nghiệp ở những nơi có điều kiện để xây dựng "cánh đồng lớn", phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao được chú trọng triển khai, một số sản phẩm nông nghiệp công nghệ cao đạt tiêu chuẩn xuất khẩu(
); cơ cấu cây trồng chuyển dịch theo đúng định hướng, đi vào khai thác tiềm năng, thế mạnh của từng vùng sinh thái gắn với việc hình thành, ổn định và phát triển ổn định vùng sản xuất hàng hóa tập trung phục vụ cho chế biến và thị trường tiêu thụ như: cao su, cà phê, sắn, Sâm Ngọc Linh. Đã thành lập Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao (NNUDCNC) Măng Đen với  tổng  diện  tích  170  ha phát  triển  rau,  hoa,  củ,  quả xứ lạnh; đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, ban hành Quyết định thành lập Khu Nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao tại Phường Ngô Mây, thành phố Kon Tum; chỉ đạo các đơn vị, địa phương hoàn thiện xây dựng dự án sản xuất nông nghiệp ứng nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao huyện Đăk Hà; xúc tiến hỗ trợ các thủ tục hình thành và công nhận được 02 Vùng NNUDCNC tại huyện Kon Plông và huyện Đăk Hà và hỗ trợ 02 doanh nghiệp đạt các tiêu chí để công nhận doanh nghiệp NNUDCNC. Các sản phẩm nông nghiệp đạt tiêu chuẩn xuất khẩu như: Bí Nhật, bắp sú, cà chua bi, dâu tây, cà rốt, khoai tây, súp lơ, xà lách, cam, bưởi, chanh, bơ, chuối… chất lượng sản phẩm ngày càng đa dạng, phong phú, ngày càng được cải thiện theo hướng đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, nhiều sản phẩm nông nghiệp(
); việc liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp theo chuỗi giá trị đã được quan tâm triển khai; hiệu quả sử dụng đất tính trên 01 đơn vị sử dụng đất ngày càng tăng lên(
)
III. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ
1. Kết quả đạt được

- Các Nghị quyết, Chương trình, Đề án về KTTT, HTX của Trung ương được tỉnh tập trung triển khai, góp phần tích cực nâng cao công tác hỗ trợ, phát triển KTTT về chiều rộng lẫn chiều sâu. Công tác tuyên truyền có trọng tâm, có định hướng đã góp phần tích cực nâng cao, thay đổi nhận thực của người dân về ý nghĩa, tầm quan trọng của KTTT trong phát triển kinh tế thị trường, cơ cấu lại ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới. Các chính sách khuyến khích, hỗ trợ phát triển KTTT, HTX từng bước hoàn thiện, phù hợp với thực tiễn, tạo điều kiện thúc đẩy người dân tham gia và xây dựng HTX. Thông qua các hình thức liên kết, hợp tác, hỗ trợ đã giúp thay đổi tư duy người dân từ kinh tế hộ sang kinh tế hợp tác, giúp HTX tăng cường năng lực cạnh tranh phù hợp với bối cảnh thị trường và ngày càng được mở rộng, tiến tới hội nhập kinh tế quốc tế. 

- Các HTX đã từng bước khắc phục những hạn chế, đổi mới công tác quản lý và điều hành. Đội ngũ cán bộ quản lý HTX ngày càng được nâng cao về trình độ và định hướng hoạt động, tổ chức thêm ngành nghề, dịch vụ mới, chủ động hơn trong cơ chế thị trường nên hiệu quả sản xuất kinh doanh ngày càng tăng. Nhiều HTX đã làm được các khâu dịch vụ thiết yếu, kết nối được với doanh nghiệp cung ứng vật tư đầu vào và thu mua sản phẩm đầu cho thành viên ra. Chất lượng hoạt động hoạt động của các HTX, THT ngày càng được nâng cao, đã giải quyết công việc làm, tăng thu nhập cho thành viên và người nông dân trên địa bàn.

1.1. Tổng số HTX, liên hiệp HTX, tổ hợp tác
- Tổng số HTX: 218 HTX (đang hoạt động 170 HTX, ngưng hoạt động 48 HTX)
- Tổng số LH HTX: 01 LH HTX (ngưng hoạt động)
- Tổng số THT: 218 THT.
1.2. Tổng số thành viên của HTX, liên hiệp HTX, tổ hợp tác 
- Tổng số thành viên của HTX: 10.100 thành viên
- Tổng số thành viên của LH HTX: 05 thành viên (thành viên là HTX).

- Tổng số thành viên THT: 2.236 thành viên
- Tổng số lao động làm việc thường xuyên của HTX: 1.109 lao động, 870 lao động là thành viên.
2. Tồn tại, khó khăn

- Việc giải thể các HTX ngừng hoạt động thuộc dạng giải thể, HTX hoạt động yếu kém còn gặp nhiều khó khăn, nguyên nhân do HTX hoạt động kém hiệu quả do phương án sản xuất kinh doanh không khả thi, do đó HTX đã ngừng hoạt động trong thời gian dài buộc phải giải thể theo Điều 54 Luật HTX. Tuy nhiên, các HTX này chưa thể hoàn tất thủ tục giải thể vì: Chưa hoàn thành nghĩa vụ tài chính đối với Nhà nước (nợ thuế); khó khăn trong việc xử lý nợ của HTX; không trả lại vốn góp cho thành viên; không có đủ hồ sơ tài liệu về vốn góp của thành viên, tài sản và tài sản không chia, lúng túng trong việc xác định tài sản, xử lý vướng mắc về tài sản, vốn, cổ phần…; HTX đã ngừng hoạt động từ lâu nhưng chưa được xử lý dứt điểm do các thành viên HTX đã tự giải tán, không triệu tập được thành viên Hội đồng quản trị cũng như thành viên HTX, hồ sơ liên quan và con dấu của HTX đã bị thất lạc; lãnh đạo HTX không hợp tác trong quá trình thực hiện thủ tục giải thể. Trong khi đó, theo quy định, hội đồng giải thể phải có sự tham gia của hội đồng quản trị, ban Kiểm soát hoặc kiểm soát viên, thành viên HTX với tư cách là ủy viên; hồ sơ giải thể bắt buộc phải có giấy chứng nhận đăng ký HTX. 
- Do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 nên hoạt động của nhiều HTX gặp khó khăn, một số HTX phải dừng tổ chức đại hội thường niên hoặc đại hội nhiệm kỳ nên chậm triển khai kế hoạch sản xuất kinh doanh đến thành viên HTX, một số HTX phải ngưng hoạt động. Quy mô sản xuất HTX, THT nhỏ, cơ sở vật chất còn thiếu, vốn điều lệ không đáng kể, chưa tổ chức được vùng sản xuất tập trung, đầu ra của sản phẩm không đồng nhất và không ổn định, chất lượng sản phẩm chưa đáp ứng yêu cầu của thị trường.

- Trình độ và năng lực quản lý của cán bộ quản lý KTTT, HTX còn hạn chế, do đa số xuất thân từ những người nông dân có uy tín trong vùng nên trình độ quản lý về kinh tế còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu kinh tế thị trường hiện nay; phần lớn Hội đồng quản trị HTX, ban điều hành THT còn tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào sự hỗ trợ của Nhà nước, chưa tự thân vận động vươn lên.

IV. TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA LIÊN MINH HTX TỈNH
  Liên minh HTX có tổng số 09 công chức, viên chức và người lao động (Biên chế 08 người
, hợp đồng 01 người) trong đó: Công chức: 02 người, gồm Chủ tịch, Phó Chủ tịch; Viên chức: 06 người; Hợp đồng lao động: 01 người; Viên chức nữ: 05 người; Người dân tộc, thiểu số: 0 người. Liên minh HTX có 02 Phòng chuyên môn (phòng TCHC và phòng Nghiệp vụ).

- Trình độ các mặt: Trong đó: chuyên môn: thạc sỹ: 01 người; đại học: 07 người; trung cấp: 01 người; Chính trị: Cao cấp 02 người; trung cấp 03 người. Chuyên môn của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức hiện có của đơn vị cơ bản đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được giao.

- Thuận lợi, khó khăn, hạn chế trong thực hiện nhiệm vụ:

Liên minh HTX tỉnh là tổ chức Hội đặc thù do Ủy ban tỉnh thành lập và hoạt động trong phạm vị trên địa bàn tỉnh Kon Tum; Tham mưu Tỉnh ủy, UBND tỉnh về lĩnh vực kinh tế tập thể, hợp tác xã. Tổ chức bộ máy, biên chế, chức năng, nhiệm vụ, hoạt động theo điều lệ được UBND tỉnh phê duyệt, Luật HTX năm 2012, nghị định số 45/2010/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn khác của các cấp. Liên minh Hợp tác xã là thành viên của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Kon Tum, nằm trong hệ thống Liên minh HTX Việt Nam; Phối hợp chặt chẽ với các tổ chức chính trị - xã hội và các tổ chức khác thực hiện chương trình phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã, ngày càng có uy tín và tác động lớn đối với hoạt động của HTX, LH HTX và THT thông qua thực hiện có hiệu quả chức năng, nhiệm vụ; đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho các thành viên, làm tốt công tác tuyên truyền, thi đua khen thưởng, tư vấn hỗ trợ, xây dựng mô hình sản xuất gắn với chuỗi giá trị;… Tham gia, phối hợp tốt với các ngành tham mưu UBND tỉnh ban hành và thực hiện các chủ trương chính sách, pháp luật của nhà nước về kinh tế tập thể. Liên minh HTX tỉnh phát huy vai trò thành viên Ban chỉ đạo đổi mới và phát triển kinh tế tập thể tỉnh. Sử dụng nguồn lực được nhà nước cấp có hiệu quả, tiết kiệm, đúng mục đích.

Tuy nhiên vẫn còn một số chức năng, nhiệm vụ, tuyên truyền chưa có chiều sâu, cung ứng dịch vụ chưa đáp ứng yêu cầu của HTX, LHHTX. Phối hợp tham mưu xây dựng chính sách và pháp luật về kinh tế tập thể, xây dựng mô hình HTX hoạt động có hiệu quả còn hạn chế. Nguồn lực để thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo Điều lệ và nhiệm vụ của Ủy ban nhân dân tỉnh giao còn hạn hẹp. Biên chế được giao ít (08 biến chế) chưa đáp được nhiệm vụ được cấp có thẩm quyền giao; kinh phí được cấp hàng năm rất hạn chế, ngoài đảm bảo quỹ tiền lương và các hoạt động chi thường xuyên; không có kinh phí tiết kiệm, cơ sở vật vật chất, trang thiết bị phục vụ công tác còn lạc hậu. 

Mặt khác, Liên minh HTX có trụ sở làm việc riêng và được trang bị xe ô tô phục vụ hoạt động công tác chung. Nhưng đơn vị không được bố trí con người và kinh phí  phục vụ lái xe của cơ quan; hơn nữa, đơn vị cũng không có bảo vệ trông coi tài sản ngoài giờ hành chính. Vì vậy, đơn vị hợp đồng 01 bảo vệ và 01 lái xe kiêm công tác nghiệp vụ. Như vậy, với kinh phí được cấp như hiện nay, kinh phí chi hoạt động của đơn vị chưa đảm bảo cho nhiệm vụ chi hoạt động của đơn vị; thu nhập và đời sống của công chức, viên chức, người lao động còn gặp nhiều khó khăn. Để củng cố hoạt động của Liên minh hợp tác xã tỉnh giai đoạn 2021-2025, kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm xem xét một số nội dung như sau: Xem xét bố trí kinh phí và chi đặc thù để đáp ứng chi thường xuyên theo chế độ cho hoạt động của đơn vị, đồng thời bổ sung biên chế để đảm bảo hoạt động chuyên môn.
V. ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN KTTT, HTX ĐẾN NĂM 2025 VÀ 2030

1. Mục tiêu
1.1. Mục tiêu chung
Tiếp tục củng cố, đổi mới, phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của KTTT, HTX. Chủ trọng phát triển HTX trong lĩnh vực nông nghiệp, xây dựng HTX gắn với xây dựng nông thôn mới và tái cơ cấu nông nghiệp; tăng cường thực hiện sự liên kết hợp tác giữa HTX, doanh nghiệp và các thành phần kinh tế khác. Không ngừng ứng dụng các tiến bộ khoa học và công nghệ vào hoạt động sản xuất kinh doanh nhằm xây dựng và phát triển sản phẩm hàng hóa. Thu hút ngày càng nhiều nông dân, hộ kinh tế cá thể và tổ chức tham gia vào KTTT, HTX, góp phần tạo việc làm, nâng cao thu nhập, góp phần cải thiện đời sống nhân dân, cải thiện công bằng xã hội. Nâng cao hình ảnh và vị thế của khu vực KTTT trong xã hội. 
1.2. Mục tiêu đến năm 2025

- Tuyên truyền, vận động, tư vấn, hỗ trợ phát triển khoảng 276 THT, 200 HTX; 01 LHHTX; trong đó có khoảng 180 HTX nông nghiệp, 01 LHHTX nông nghiệp.
- Số HTX hoạt động hiệu quả (HTX hoạt động tốt, khá, trung bình) đạt 80% trên tổng số HTX cả tỉnh (số liệu căn cứ vào Kế hoạch số 3020/KH-UBND ngày 17 tháng 8 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh về Phát triển kinh tế tập thể giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Kon Tum). Tỷ lệ cán bộ quản lý tốt nghiệp cao đẳng, đại học HTX đạt hơn 30% trở lên.
1.3. Mục tiêu đến năm 2030

- Phấn đấu thành lập mới từ 100-300 THT, 100-150 HTX, 05 LHHTX. Các THT, HTX, Liên hiệp HTX thành lập mới hoạt động ổn định, hiệu quả.

- Số HTX hoạt động đạt loại tốt, khá chiếm 60% trở lên trên tổng số HTX cả tỉnh (số liệu căn cứ vào Báo cáo số 116-BC/TU ngày 20 tháng 12 năm 2021 của Tỉnh ủy về tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 18 tháng 3 năm 2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa IX) về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể). 

- Tỷ lệ cán bộ quản lý HTX tốt nghiệp cao đẳng, đại học đạt ít nhất 40% trên tổng số cán bộ quản lý HTX; khoảng 60% giám đốc HTX được đào tạo sơ cấp nghề.

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ cao trong lĩnh vực nông nghiệp, phấn đấu đến năm 2030 cả tỉnh có trên 12% HTX ứng dụng công nghệ cao vào sản xuất và tiêu thụ nông sản.

- Thực hiện truy xuất nguồn gốc đối với hàng hóa nông sản, phát triển hệ thống truy xuất nguồn gốc nông sản trên địa bàn tỉnh, đảm bảo 100% sản phẩm truy xuất nguồn gốc sản phẩm nông sản lên hệ thống đủ tiêu chuẩn về an toàn thực phẩm. 

- Tăng cường liên kết theo chuỗi giá trị giữa doanh nghiệp và HTX, phấn đấu có khoảng 50% HTX nông nghiệp liên kết với doanh nghiệp theo chuỗi giá trị. 

- Xử lý dứt điểm các HTX đã ngừng hoạt động và các HTX chưa chuyển đổi, tổ chức lại theo Luật HTX năm 2012.

2. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu

2.1. Nâng cao nhận thức về KTTT, HTX

 - Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tập huấn quan điểm, đường lối, chủ trương của Đảng về KTTT mà nòng cốt là HTX: Nghị quyết Trung ương 5 Khóa IX, Kết luận số 56-KL/TW (khóa XI) của Bộ Chính trị, Kết luận số 70-KL/TW ngày 09/3/2020 về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 Khóa IX, chính sách tam nông, Nghị quyết số 26-NQ/TW Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Khoá X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn,... và các văn bản chỉ đạo của tỉnh nhằm tạo sự thống nhất trong nhận thức và hành động cho toàn bộ hệ thống chính trị, cán bộ, đảng viên về bản chất, vị trí, vai trò của HTX trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.

- Tiếp tục đổi mới công tác tuyên truyền, đa dạng các hình thức vận động một cách hiệu quả, thiết thực, phù hợp với từng đối tượng. Tập trung đầu tư cho công tác đào tạo, đổi mới hoạt động đào tạo chuyển từ lý thuyết sang thực tế tại các mô hình hoạt động có hiệu quả trên cả nước để trực tiếp học tập kinh nghiệm, cách làm.

2.2. Tiếp tục hoàn thiện khung pháp luật và chính sách hỗ trợ phát triển KTTT

- Tiếp tục thực hiện chính sách ưu đãi, hỗ trợ phát triển KTTT, HTX. Chính sách hỗ trợ phải mang lại lợi ích cho các thành viên tổ chức KTTT, HTX phát triển bền vững, đồng thời phát huy tính chủ động, tự chịu trách nhiệm, tự vươn lên, tránh sự ỷ lại chính sách hỗ trợ của Nhà nước.

- Tiếp tục huy động, tranh thủ mọi nguồn lực từ lực lượng xã hội, các tổ chức đoàn thể trong và ngoài nước tham gia thúc đẩy phát triển KTTT. Bố trí ngân sách để thực hiện hỗ trợ phát triển HTX, thực hiện lồng ghép nguồn vốn từ Chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững, Chương trình Mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, Chương trình mỗi xã một sản phẩm.

- Bổ sung vốn cho Quỹ hỗ trợ phát triển HTX của tỉnh với quy mô nguồn vốn phù hợp, tranh thủ vốn từ hệ thống Quỹ hỗ trợ phát triển HTX ở Trung ương nhằm huy động, hỗ trợ vốn cho HTX đầu tư phát triển.

2.3. Hoàn thiện và nâng cao năng lực cơ quan quản lý nhà nước về KTTT, các tổ chức chính trị - xã hội liên quan đến KTTT
- Xác định rõ vai trò, trách nhiệm của các cấp ủy đảng, đặc biệt là người đứng đầu trong việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết. Củng cố và tăng cường vai trò, trách nhiệm, nâng cao hiệu quả hoạt động của các cơ quan quản lý nhà nước trong lĩnh vực KTTT trên cơ sở đổi mới phương thức hoạt động, nâng cao số lượng và chất lượng đội ngũ cán bộ cả về năng lực, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, am hiểu sát cơ sở và nhiệt tình với phong trào KTTT, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới.

- Phát huy hiệu quả hoạt động của Ban Chỉ đạo đổi mới và phát triển KTTT tỉnh. Tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá tình hình, kết quả hoạt động của THT, HTX, qua đó kịp thời giải quyết, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cho về cơ chế, chính sách, nguồn vốn cho khu vực KTTT.

- Quan tâm đào tạo đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về HTX, ưu tiên hàng đầu là bồi dưỡng, nâng cao trình độ, năng lực quản lý và tư duy kinh tế, thương mại cho những người phụ trách các HTX. Kiện toàn, nâng  cao năng lực của bộ phận tham mưu quản lý nhà nước về KTTT, HTX để đáp ứng yêu cầu phát triển của khu vực kinh tế này trong giai đoạn mới.
2.4. Đẩy mạnh đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của tổ hợp tác, HTX, liên hiệp HTX
- Tiếp tục tổ chức, củng cố lại hoạt động của các HTX theo đúng bản chất của HTX kiểu mới. Phát huy vai trò làm chủ của thành viên. Giải quyết dứt điểm những HTX tồn tại hình thức, ngưng hoạt động thời gian dài, xử lý dứt điểm nợ tồn đọng, hạn chế phát sinh nợ mới.

- Tăng cường hướng dẫn các HTX ứng dụng công nghệ thông tin vào kinh doanh, quảng bả sản phẩm, từ đó tăng cơ hội liên kết, hợp tác giữa HTX với Doanh nghiệp trong và ngoài nước.

- Xây dựng và nhân rộng các mô hình HTX kiểu mới, hoạt động hiệu quả. Thực hiện tốt công tác đánh giá và  kịp thời tôn vinh, khen thưởng nhằm khích lệ các HTX vươn lên.

2.5. Hỗ trợ, xây dựng các mô hình KTTT, HTX kiểu mới phù hợp với bối cảnh cuộc cách mạng công nghệ lần thứ tư, hội nhập kinh tế quốc tế
- Tiếp cận nhanh các tiến bộ khoa học - công nghệ để chuyển giao vào sản xuất nông nghiệp, coi đây là khâu đột phá để thúc đẩy phát triển nhanh nông nghiệp và KTTT.

- Tăng cường hoạt động khuyến nông, khuyến công ở khu vực nông thôn với sự hỗ trợ đầu tư của Nhà nước, cùng với sự huy động vốn của các doanh nghiệp, tổ chức.

- Đưa nhanh, đồng bộ cơ giới hóa vào tất cả các khâu trong sản xuất nông nghiệp từ khâu làm đất, gieo trồng, thu hoạch và chuồng trại, nuôi trồng thủy sản, chăm sóc, chế biến, bảo quản các sản phẩm nông sản.

2.6. Tư vấn, hỗ trợ các tổ hợp tác, HTX, liên hiệp HTX ứng dụng thành tựu khoa học, kỹ thuật tiên tiến nhằm nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực cho khu vực KTTT, HTX, liên hiệp HTX
- Thông qua các chương trình, mô hình, dự án của các cấp để tạo điều kiện cho các HTX nông nghiệp đầu tư hiện đại hoá trang, thiết bị để tiếp cận, chuyển giao, tiếp nhận khoa học, kỹ thuật mới, tiên tiến vào sản xuất, nhất là công nghệ liên quan tới quy trình sản xuất giống, công nghệ về sơ chế, bảo quản, chế biến nông sản, tạo bước đột phá về năng suất, chất lượng sản phẩm; đồng thời khuyến khích các HTX chủ động học hỏi, áp dụng các tiến bộ kỹ thuật mới vào sản xuất, thực hiện sản xuất theo quy trình GAP theo hướng tiết kiệm và sử dụng nguồn lực đầu vào hợp lý, hiệu quả nhằm giảm chi phí, tăng năng suất, chất lượng an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường.

- Chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng về kiến thức quản lý, kỹ năng tiếp cận và nghiên cứu phát triển thị trường cho cán bộ, nhất là cán bộ trẻ. Thực hiện hiệu quả chính sách đưa cán bộ có trình độ đại học, cao đẳng về làm việc có thời hạn tại các HTX.  

- Quy hoạch đội ngũ cán bộ quản lý HTX để có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn đáp ứng với yêu cầu đổi mới và xây dựng HTX theo mô hình kiểu mới.

2.7. Hỗ trợ xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường cho sản phẩm nông nghiệp, hàng thủ công mỹ nghệ, sản phẩm truyền thống của các liên hiệp HTX, HTX, tổ hợp tác, nông dân
- Tăng cường hoạt động nghiên cứu dự báo nhu cầu thị trường, tư vấn cho các HTX để có thể sản xuất theo đúng nhu cầu người tiêu dùng.

- Hỗ trợ xúc tiến thương mại và tiêu thụ thông qua hỗ trợ thiết kế logo, bao bì và các ấn phẩm quảng bá khác giúp các HTX có được nhãn hiệu hàng hóa uy tín, có vị thế vững chắc trên thị trường để mở rộng thị trường.

- Từng bước hướng dẫn các HTX ứng dụng công nghệ thông tin vào kinh doanh, giảm chi phí marketing truyền thống, cung cấp đầy đủ thông tin cho khách hàng một cách nhanh chóng và từ đó tăng cường cơ hội liên kết, hợp tác với các doanh nghiệp trong và ngoài nước.

-  Hỗ trợ đưa HTX, tổ hợp tác tham gia các hội chợ, hội thi, triển lãm để quảng bá và đưa sản phẩm đến nhiều đối tượng tiêu dùng.

2.8. Tập trung nguồn lực từ ngân sách nhà nước và thị trường để hỗ trợ các mô hình HTX sản xuất gắn với chuỗi giá trị làm cơ sở để triển khai nhân rộng

- Tập trung nguồn lực từ các tổ chức, đơn vị để hỗ trợ mô hình HTX sản xuất gắn với chuỗi giá trị sản phẩm; đồng thời lựa chọn những HTX có đủ năng lực để đầu tư xây dựng chuỗi giá trị sản phẩm.

- Kêu gọi sự hỗ trợ từ các tổ chức phi chính phủ để nâng cao năng lực nguồn tài chính cho HTX thực hiện thành công chuỗi giá trị sản phẩm.

2.9. Tăng cường hợp tác quốc tế về phát triển KTTT, HTX
- Tiếp tục hỗ trợ HTX tham gia giới thiệu sản phẩm tại các hội chợ trong và ngoài nước; tham gia các cơ hội giao thương, phiên chợ hàng Việt, chương trình kết nối cung cầu giữa các nhà sản xuất, các cơ sở sản xuất hàng nông sản trên địa bàn với các doanh nghiệp, trung tâm thương mại, siêu thị nhằm giới thiệu, hỗ trợ, giúp các cơ sở sản xuất tiêu thụ sản phẩm.

- Tranh thủ và phối hợp với các bộ ngành để huy động nguồn lực của các tổ chức nước ngoài nâng cao năng lực cho HTX; đổi mới nâng cao hiệu quả công tác thông tin đối ngoại trên trang thông tin điện tử; hướng hoạt động hợp tác quốc tế vào các hoạt động kinh tế giúp các HTX tiếp cận thị trường trong nước, ngoài nước, tìm đối tác, thúc đẩy đầu tư, liên doanh liên kết, chuyển giao công nghệ, tăng cường công tác xúc tiến thương mại…

Trên đây là nội dung báo cáo tình hình xây dựng và phát triển KTTT, HTX trên địa bàn tỉnh Kon Tum./.

	Nơi nhận:
- Như trên;                                                 
- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);
- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh; 
- VP UBND tỉnh: CVP, PVP (KTTH);

- Lưu: VT, KTTH.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN




(�) Kế hoạch số 131-KH/TU ngày 25 tháng 5 năm 2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 09 tháng 3 năm 2020 của Bộ Chính trị.


(�) Quyết định số 124/QĐ-UBND ngày 22 tháng 02 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 134/NQ-CP ngày 25 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ và Kế hoạch số 131-KH/TU ngày 25 tháng 5 năm 2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy…


(�) Bằng khen Bộ Kế hoạch và Đầu tư 02 tập thể; Bằng khen Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh khen thưởng 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW cho 3 tập thể, 5 cá nhân.


(�) Kế hoạch số 3020/KH-UBND ngày 17/8/2020 về phát triển kinh tế tập thể giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Kon Tum.


(�) Kế hoạch số 3018/KH-UBND ngày 17/8/2020 về phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn tỉnh Kon Tum năm 2021; Kế hoạch số 3069/KH-UBND ngày 27/8/2021 về phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn tỉnh Kon Tum năm 2022.


(�) Dự án “Chuyển giao, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ mở rộng, phát triển sản xuất rau an toàn theo mô hình chuỗi liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm trên địa bàn thành phố Kon Tum”.


(�) Quyết định số: 3536/QĐ-BCT ngày 30/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về việc giao kế hoạch khuyến công năm 2021; Quyết định số 194/QĐ-UBND ngày 19/3/2021 của UBND tỉnh Kon Tum về việc Phê duyệt nhiệm vụ, mức hỗ trợ đề án khuyến công địa phương năm 2021 (Đợt 1); Quyết định số 695/QĐ-UBND ngày 03/8/2021 của UBND tỉnh Kon Tum về việc phê duyệt nhiệm vụ, mức hỗ trợ đề án khuyến công địa phương năm 2021 (đợt 2); Quyết định 1016/QĐ-UBND ngày 02/11/2021 của UBND tỉnh Kon Tum về việc Ngừng thực hiện đề án  Hỗ trợ ứng dụng máy móc thiết bị tiên tiến trong sản xuất mắc ca và phê duyệt bổ sung nhiệm vụ và mức hỗ trợ đề án khuyến công địa phương năm 2021 (đợt 1).


� Trong đó: Khuyến công địa phương 09/09 đề án với tổng kinh phí hỗ trợ 1.117 triệu đồng; khuyến công Quốc gia 01 đề án tổng kinh phí 300 triệu đồng.


(�) HTX DV TM  Sáu Nhung; HTX Rau hoa và du lịch Thanh niên; HTX Thần Nông; HTX Dục Nông; HTX dịch vụ nông nghiệp và xây dựng Đăk Tờ Lung Xanh.


� Trong đó, Tỉnh lựa chọn 05 Hợp tác xã tham gia thí điểm gồm: Hợp tác xã rau, hoa và du lịch thanh niên; Hợp tác xã Nông nghiệp và Dịch vụ, Thương mại Rạng Đông; Hợp tác xã nông nghiệp, sản xuất và thương mại Sáu Nhung; Hợp tác xã Đoàn Kết – Sa Thầy; Hợp tác xã Dược liệu hữu cơ Tu Mơ Rông


(�) Quyết định số 269/QĐ-UBND, ngày 25-3-2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thành lập Ban Chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh Kon Tum.


(�) Kế hoạch số 51-KH/TU, ngày 17-6-2013 thực hiện Kết luận số 56-KL/TW; Quyết định số 540/QĐ-UBND, ngày 29-7-2013 về thực hiện Kế hoạch số 51-KH/TU; Quyết định số 181/QĐ-UBND ngày 01-3-2016 về thành lập Quỹ Hỗ trợ phát triển Hợp tác xã tỉnh Kon Tum; Kế hoạch số 626/KH-UBND, ngày 29-3-2016 về việc tổ chức Cuộc thi Tìm hiểu Luật HTX năm 2012; Kế hoạch số 1647/UBND, ngày 21-7-2016 về thực hiện Chỉ thị số 19/CT-TTg, ngày 24-7-2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh triển khai thi hành Luật HTX; Văn bản số 618/UBND-KT, ngày 16-3-2018 về việc các giải pháp phát triển kinh tế tập thể, HTX...


(�) HTX Hợp Thành - Ngọc Hồi; HTX Tuyết Sơn, HTX Ánh Dương - Kon Plông; HTX Sáu Nhung, HTX Cựu quan nhân Đăk Hring, HTX Công bằng Pô Cô - Đăk hà; HTX Thần Nông, Đoàn Kết, HTX Hoàng Bách - TP Kon Tum; HTX Quyết Tâm - Đăk Tô.


(�) Các sản phẩm nông nghiệp đạt tiêu chuẩn xuất khẩu như: Bí Nhật, bắp sú, cà chua bi, dâu tây, cà rốt, khoai tây, súp lơ, xà lách, cam, bưởi, chanh, bơ, chuối,...


(�) Đến nay, trên địa bàn tỉnh có 19 đơn vị được cấp giấy chứng nhận thực hành nông nghiệp tốt tại Việt Nam (VietGap) với tổng diện tích là 251 ha; có 03 đơn vị được cấp giấy chứng nhận sản xuất nông nghiệp hữu cơ với diện tích 26,8 ha.


(�) Giá trị sản xuất trên 01 ha đất canh tác năm 2020 đạt 61,4 triệu đồng/ha/năm, tăng 2,1 lần so với năm 2008.


� Tại Quyết định số 499/QĐ-UBND ngày 15/9/2021 của UBND tỉnh Kon Tum về việc giao số lượng người làm việc trong các tổ chức Hội trên địa bàn tỉnh Kon Tum





