4

	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH KON TUM
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /BC-UBND
	Kon Tum, ngày     tháng     năm 2022


              (Dự thảo)
BÁO CÁO
Việc thực hiện các Chương trình, Nghị quyết 

về phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã tỉnh Kon Tum


Thực hiện Công văn số 384/LMHTXVN-VP, ngày 14/6/2022 của Liên minh HTX Việt Nam về việc bố trí làm việc về phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã tỉnh Kon Tum. 
Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo việc thực hiện các Chương trình, Nghị quyết về phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã tỉnh Kon Tum, như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TỔ CHỨC TRIỂN KHAI

- Căn cứ Nghị quyết số 134/NQ-CP ngày 25 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 09 tháng 3 năm 2020 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể. Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch số 131-KH/TU ngày 25 tháng 5 năm 2020 để triển khai thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 09 tháng 3 năm 2020 của Bộ Chính trị. Tỉnh đã thường xuyên chỉ đạo, tổ chức triển khai các Nghị quyết, Chương trình, Đề án về KTTT, HTX nhằm khắc phục những yếu kém, củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động của các HTX, tổ hợp tác (THT) trên địa bàn tỉnh; phát huy tốt tiềm năng, lợi thế của từng địa phương để xây dựng mô hình HTX gắn với chuỗi giá trị, phát triển mô hình HTX đa dịch vụ, đa ngành nghề; đẩy mạnh liên kết giữa HTX với doanh nghiệp, HTX với HTX, giữa HTX với THT, THT với các thành phần kinh tế khác. 

- Thực hiện Luật HTX năm 2012, Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật HTX, Nghị định số 107/2017/NĐ-CP ngày 15 tháng 9 năm 2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 193/2013/NĐ-CP, Kết luận số 56-KL/TW ngày 21 tháng 02 năm 2013 của Ban Chấp hành Trung ương về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa IX) về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; Kết luận số 70-KL/TW ngày 09 tháng 3 năm 2020 về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 5, Khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 24 tháng 7 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh triển khai thi hành Luật HTX, các Thông tư hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương và các chỉ đạo, chủ trương của Tỉnh ủy(
); trong thời gian qua Ủy ban nhân dân tỉnh đã rất quan tâm đến công tác phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã (KTTT, HTX) trên địa bàn tỉnh, ban hành nhiều văn bản chỉ đạo(
) về hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn tỉnh.
- Các hoạt động tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về KTTT được tập trung thực hiện thường xuyên trong hệ thống chính trị và các tầng lớp Nhân dân. Các nội dung hỗ trợ trực tiếp cho KTTT, HTX được tỉnh cụ thể hóa thành các chuyên đề riêng hoặc lồng ghép trong hoạt động của các sở, ngành tỉnh để từng bước đưa KTTT ngày càng phát triển bền vững. Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 124/QĐ-UBND ngày 22 tháng 02 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 134/NQ-CP ngày 25 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ và Kế hoạch số 131-KH/TU ngày 25 tháng 5 năm 2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Kế hoạch số 1185/KH-UBND ngày 13 tháng 4 năm 2021 về Lựa chọn, hoàn thiện, nhân rộng mô hình hợp tác xã kiểu mới hiệu quả trên địa bàn tỉnh Kon Tum giai đoạn 2021-2025; đồng thời, tỉnh Kon Tum đang tập trung rà soát các Hợp tác xã không hoạt động, khó khăn trong giải thể, chưa đăng ký và tổ chức lại theo Luật Hợp tác xã năm 2012 để có giải pháp giải thể phù hợp.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC CHƯƠNG TRÌNH, NGHỊ QUYẾT CỦA ĐẢNG
1. Kết quả đạt được
- Các Nghị quyết, Chương trình, Đề án về KTTT, HTX của Trung ương được tỉnh tập trung triển khai, góp phần tích cực nâng cao công tác hỗ trợ, phát triển KTTT về chiều rộng lẫn chiều sâu. Công tác tuyên truyền có trọng tâm, có định hướng đã góp phần tích cực nâng cao, thay đổi nhận thực của người dân về ý nghĩa, tầm quan trọng của KTTT trong phát triển kinh tế thị trường, cơ cấu lại ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới. Các chính sách khuyến khích, hỗ trợ phát triển KTTT, HTX từng bước hoàn thiện, phù hợp với thực tiễn, tạo điều kiện thúc đẩy người dân tham gia và xây dựng HTX. Thông qua các hình thức liên kết, hợp tác, hỗ trợ đã giúp thay đổi tư duy người dân từ kinh tế hộ sang kinh tế hợp tác, giúp HTX tăng cường năng lực cạnh tranh phù hợp với bối cảnh thị trường và ngày càng được mở rộng, tiến tới hội nhập kinh tế quốc tế. 

- Công tác tuyên truyền, quán triệt, nâng cao nhận thức về bản chất KTTT, HTX nhất là HTX kiểu mới được thực hiện thường xuyên, liên tục với nhiều hình thức phong phú, đa dạng. 

- Thực hiện kế hoạch hỗ trợ phát triển KTTT, các tổ chức hội, đoàn thể đã có những hoạt động thiết thực để hỗ trợ đoàn viên, hội viên phát triển kinh tế như: hỗ trợ vốn vay, hướng dẫn thành lập các tổ, nhóm liên kết sản xuất, kinh doanh. Ủy ban nhân dân tỉnh đưa các nội dung phát triển KTTT vào chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm và hàng năm. Tỉnh Kon Tum đã tổ chức Hội nghị Tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13- NQ/TW ngày 18 tháng 3 năm 2002 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả KTTT, Tổng kết 10 năm thi hành Luật HTX năm 2012, trong đó, có thực hiện phóng sự “về thành tựu phát triển KTTT, HTX sau 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW và 10 năm thi hành Luật HTX năm 2012” và tổ chức khen thưởng những tập thể, cá nhân(
) có thành tích xuất sắc trong phát triển KTTT thời gian qua.

- Các chính sách hỗ trợ, ưu đãi phát triển Hợp tác xã được tập trung thực hiện. Tỉnh đã xây dựng kế hoạch phát triển Kinh tế tập thể, Hợp tác xã giai đoạn 2021 - 2025(
) và kế hoạch phát triển Kinh tế tập thể, Hợp tác xã các năm 2021, 2022(
). 

- Các chương trình hỗ trợ HTX về xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường được thực hiện thường xuyên. Các sở ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố kịp thời tổng hợp thông tin doanh nghiệp về hàng hóa, dự báo thị trường, cơ hội kinh doanh, giúp các HTX trong tỉnh nắm được diễn biến thị trường và một số cơ chế, chính sách xúc tiến thương mại, tạo điều kiện cho HTX phát triển sản xuất kinh doanh. Trong năm, Hỗ trợ các tổ chức KTTT, hợp tác xã thuộc lĩnh vực Công Thương tham gia các Hội chợ trong và ngoài tỉnh; kết nối giao thương, kết nối cung cầu; xây dựng thương hiệu một số sản phẩm chủ lực của tỉnh và tham gia các chương trình Xúc tiến thương mại nhằm quảng bá, kết nối giao thương đối với sản phẩm nông nghiệp đặc trưng của tỉnh; thường xuyên kết nối đưa các sản phẩm đạt chuẩn OCOP vào các điểm bán hàng OCOP trên địa bàn thành phố Kon Tum và một số sản phẩm OCOP ra các tỉnh bạn như: Hà Nội, Đà Nẵng, thành phố Hồ Chí Minh nhằm tạo điều kiện cho các tổ chức KTTT, hợp tác xã xây dựng kênh phân phối, mở rộng mạng lưới bán hàng, tìm kiếm cơ hội quảng bá những mặt hàng nông sản, dược liệu, cà phê của tỉnh, tiếp cận các kênh tiêu thụ tại các siêu thị, nhà phân phối lớn trên phạm vi cả nước; Hỗ trợ xây dựng thương hiệu cho 04 HTX với tổng kinh phí hỗ trợ 61 triệu đồng. Phối hợp với các đơn vị hoàn thiện hồ sơ đăng ký bình chọn sản phẩm CNNT tiêu biểu cấp quốc gia năm 2021; tổ chức gian hàng trực tuyến tại Triển lãm Vietnam Foodexpo do Bộ Công Thương tổ chức.

- Hoạt động chuyển giao, ứng dụng khoa học kỹ thuật, công nghệ cho HTX, nhất là các HTX nông nghiệp và ứng dụng công nghệ cao đối với HTX hoạt động trong chuỗi giá trị nông nghiệp được quan tâm thực hiện, góp phần đáng kể để nâng cao năng suất, chất lượng và năng lực cạnh tranh cho sản phẩm của các HTX.
2. Khó khăn, vướng mắc

- Các cơ chế, chính sách về hỗ trợ phát triển KTTT, HTX được ban hành nhiều, tuy nhiên nguồn lực để triển khai còn hạn chế, chưa có một chương trình, dự án riêng nào hỗ trợ cho HTX, mà nguồn ngân sách thực hiện các chính sách hỗ trợ chủ yếu là nguồn kinh phí lồng ghép Chương trình mục tiêu quốc gia, kinh phí sự nghiệp và các nguồn kinh phí vận động khác…
- Một số cơ chế ban hành chưa thật sự sát với yêu cầu thực tiễn nên hiệu quả mang lại chưa như mong muốn.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
- Các cơ quan tham mưu của Chính phủ khi xây dựng văn bản cần thống nhất các nội dung của các bộ, ngành để triển khai thống nhất các cơ chế, chính sách cho khu vực KTTT.

- Khu vực KTTT, HTX cùng với cộng đồng doanh nghiệp đang là các tổ chức kinh tế đóng vai trò nền tảng trong nền kinh tế quốc dân. Vì vậy, việc ban hành các chính sách hỗ trợ cho các tổ chức kinh tế, Nhà nước cần quan tâm áp dụng chính sách hỗ trợ công bằng, hài hòa giữa HTX và doanh nghiệp. 

- Có quy định, hướng dẫn cụ thể hơn về việc xử lý nợ đọng, nợ thuế, nợ xấu… của các HTX để tạo điều kiện cho các HTX giải thể hoặc chuyển đổi. Đồng thời, ban hành cơ chế, chính sách để khuyến khích các ngân hàng thương mại đẩy mạnh cho HTX vay vốn, đặc biệt là HTX nông nghiệp.
Trên đây là nội dung báo cáo việc thực hiện các Chương trình, Nghị quyết về phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã tỉnh Kon Tum./.
	Nơi nhận:
- Như trên;                                                 
- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);
- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh; 
- VP UBND tỉnh: CVP, PVP (KTTH);

- Lưu: VT, KTTH.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN




(�) Kế hoạch số 131-KH/TU ngày 25 tháng 5 năm 2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 09 tháng 3 năm 2020 của Bộ Chính trị.


(�) Quyết định số 124/QĐ-UBND ngày 22 tháng 02 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 134/NQ-CP ngày 25 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ và Kế hoạch số 131-KH/TU ngày 25 tháng 5 năm 2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy…


(�) Bằng khen Bộ Kế hoạch và Đầu tư 02 tập thể; Bằng khen Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh khen thưởng 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW cho 3 tập thể, 5 cá nhân.


(�) Kế hoạch số 3020/KH-UBND ngày 17/8/2020 về phát triển kinh tế tập thể giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Kon Tum.


(�) Kế hoạch số 3018/KH-UBND ngày 17/8/2020 về phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn tỉnh Kon Tum năm 2021; Kế hoạch số 3069/KH-UBND ngày 27/8/2021 về phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn tỉnh Kon Tum năm 2022.





